

Г. В и т е б с к ъ—расположенъ по обоимъ берегамъ Зап. Двины и Витьбы, въ узлѣ желѣзныхъ дорогъ Риги-Орловской и Петербурго-Жлобинской, ведетъ значительную торговлю лѣсомъ и льномъ. Жителей до 84 тыс.

Время основанія города въ точности неизвѣстно, въ первый разъ упоминается въ лѣтописи подъ 1021 годомъ. Во власти полоцкихъ князей Витебскъ находился 80 лѣтъ, но по смерти полоцкаго князя Всеслава Брячиславича (1101 г.) изъ него и примыкающихъ къ нему земель образовалось Витебское удѣльное княжество, въ которомъ въ теченіе XII в. княжили потомки Всеслава. По причинѣ усобицъ, происходившихъ въ это время между князьями, Витебское княжество ослабѣло и подпало подъ власть князей смоленскихъ, но въ XIII вѣкѣ снова достигло самостоятельности. Последнимъ Витебскимъ княземъ былъ Ярославъ Васильевичъ; онъ выдалъ свою дочь Марію за литовскаго князя Оль-

герда, который, по смерти Ярослава въ 1320 г., присоединилъ Битебское княжество къ Литвѣ. Жители Витебска всегда отличались своимъ мужествомъ и преданностью своимъ законнымъ государямъ, крѣпко держась, притомъ, своей вѣры и народности. Князья и короли отличали ихъ за эти качества и почти каждый изъ нихъ даровалъ городу какія либо права и преимущества. Такъ Сигизмундъ III въ 1597 г. даровалъ городу самоуправленіе (Магдебургское право). Въ 1623 г. жители Витебска, выведенные изъ терпѣнія притѣсненіями полоцкаго униатскаго архіепископа Юсафата Кунцевича, убили его, за что были жестоко наказаны, а городъ на 10 лѣтъ лишенъ былъ права самоуправленія. Вслѣдствіе близости къ границѣ Витебскъ часто подвергался нападеніямъ московскихъ князей. Царь Алексѣй Михайловичъ владѣлъ Витебскомъ 13 лѣтъ (1654—1667). Во время Великой Сѣверной войны Витебскъ, по приказанію Петра Великаго, былъ сожженъ казаками въ 1708 году за помощь, оказанную жителями Станиславу Лещинскому; окончательно возвращенъ Россіи по I раздѣлу Польши въ 1772 г. Въ отечественную войну городъ

быль занять войсками Наполеона, при чемъ сильно пострадалъ отъ французовъ.

Изъ памятниковъ старины въ Витебскѣ сохранились до настоящаго времени два храма: Благовѣщенская церковь (нынѣ единовѣрческая), основанная по преданію княгиней Ольгой, и церковь Св. Духа, постройка которой приписывается Ольгерду.